

HAJDUBÖSZÖRMEGYE

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
 HETENBEN ÉS VIDÉKEN ÉGY HÓRA 35000 KORONA
 EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 FELELŐS SZERKESZTŐ:
 VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
 TELEFON 3-48. SZÁM

Debrecen és Miskolcz

Sokféleképpen lehet kommentálni a most lezajlott választásokat, a parlamenti erők új viszonyait; az is tagadhatatlan, hogy némely kerületekben nem éppen rósszával harcolt egy-egy kormányparti hivatalos jelölt az ellenséki keresztyén konkurrens ellen; de mindezek fő ö t áll a hatalmas eredmény: a baloldali teljes összeroppanása.

Azaz hogy tényleg összeroppanás volna ez? Dehogyan. Egyszerűen felpukkant egy gigászi vörös hólyag, amelyet ravasz fickók eresztettek az ország fölé Pest ghettojából s a körüli sajtó fújt fel planéta terjedelmű daganattá. Dródi, Rupert, Nagy Vince, Nagy Ernő, Dénes, Kis M. s a többi apró baloldali törzestörzsek visszahullottak a semmibe, ahonnan a nemzet egy-egy törpe töredékének megszédült pillanatnyi szélessége emelte őket elő.

Az ország ítélte. É: most az igazságszolgáltatás napjaiban rémülten kapkod magyarázatot az a sajtó, amely a faj felekezett nemzetiségi kisebbségének elbizakodott pökhendiségével évek óta harsány larmával idézte a keresztyén többséget az urnák elé. A nyílt választást okolják ma s a pesti eredményekkel asongórakodnak. (H. Kiss Pál debreceni töredékmandátumára még a fővárosi destruktív sajtó is restelt eredményként hivatkozni.)

Pedig hát mi történt mindössze székesfővárosunkban? Huszonöt mandátum közül hatot megkaptak a demokraták, vagyis az egynegyedrész. Ez pedig annál könnyebb volt, mert Budapest lakosságának éppen egynegyedrészé szűd. Erre az eredményre tehát nincs mit hivatkozni. Mert a titkosan szavazó magyar kerületek igazi véleményét, felfogását a debreceni és miskolci urnakból lehetett megismerni, amelyek abszolút többséget adtak a vörös baloldallal és a pipogya aranyközépponttal szemben a fajvédelemnek, a zsidóság által újból és újból megfeszített keresztyén nemzeti gondolatnak.

Miskolczon ugyanezok győztek, akik Debrecenben. Míg itt a Hajduböszörményi volt a diadalmos tömegök lofogója. A fajvédő Borbély-Maczkó választóit sem tölti el erősebb öndület, mint a Bethlen névvel kezdődő debreceni keresztyén listáit; az intranszigenzabb drnyalat csak cnyan származik, hogy Miskolcz zsidósodása messze meghaladja Debrecenét s az önyvédelmi harc szükségességét átérzik ott olyanok is, akik minálunk még csak ébredésnek.

Amikor biztos tudomásunk van arról, hogy a miniszterelnök debreceni mandátumát tartja meg, ezt hűtelenségünk a figyelmébe ajánlani. Mert félrevezeti és becsapja a kormányfőt az, aki az „aranyközéppont”

térhódításának tünteti fel a Bethlen-Homonnay lista országraszó diadalát.

Nem kívánjuk, hogy a város új képviselője egyetlen párt képviselője legyen, ezt kizárja közjogi méltósága is. De az a többség, amely kiséperte Debrecenből Nagy Vincét, lehengerelte a H. Kiss Pál és a Györfi-Gross „tömegeit”, azt a politikát várja bizalommal a miniszterelnöktől, amely bennfoglalja a

kétszáztagú kormányfő nevében: keresztyén és keresztyént!

Bizunk benne, hogy a kormányfő politikai éleslátását nem kerüli el az egész nyílt választást megpecsételő debreceni és miskolci iktos választás igazi jellege.

Mert Bethlen István debreceni és Borbély-Maczkó Emil miskolczi választó: egy és ugyanazon tábor a keresztyén nemzeti gondolat és fajt öntudat szent jégvében!

Windischgrätz Lajos herceg büntetését az igazságügyminiszter két hónapra felfüggesztette

A súlyosan megbetegedett herceget a Pajorszanaatóriumba szállították

(A Hajduböszörményi tudósítójától.) Windischgrätz Lajos herceg, mint tudvalevő, fogsága alatt súlyosan megbetegedett s már hónapok óta a rabkórházban kezelték, ahol azonban egészségét nem sikerült helyreállítani. Par héttel ezelőtt, miután a bíróság

szólóhelyezését nem engedélyezte,

dr. Ullai Ferenc azzal a kérelemmel fordult az igazságügyminiszterhez, hogy járuljon hozzá a hercegnek szanaatóriumban történő gyógykezeléséhez. Az Igazságügyi Orvosi Tanács az orvosi vizsgálatok alapján

javasolta a betegnek szanaatóriumi gyógykezelését

és ehhez az igazságügyminiszter is hozzájárult.

Windischgrätz Lajos herceget este szállították be a Pajorszanaatóriumba,

ahol miniszteri engedéllyel két hónapig fog tartózkodni. A herceget a közeli napokban dr. Verebely Tibor professzor megoperálja. A nagybeteg Windischgrätz kedélyét a szanaatóriumi környezet s főleg az a körülmény, hogy felesége ápolhatja s így ő is a szanaatóriumban tartózkodhatik, rendkívül felhangolta. Mikor a betegszobába beállították, örömtől sugárzó arcát mondotta:

„Vegre egy tiszta szoba és egy leher agy!”

Mint a Hajduböszörményi értesül, a frankpör szereplői előtt január első napjaiban hirdetik ki a kuria ítéletét s a magyar társadalom ugyanekkor adja be a kegyelmi kérvényt, melyet decemberig

több, mint százezren írtak alá.

A kegyelmi ügy sorsáról valószínűleg február folyamán történik végleges döntés.

Dr. Gaál Mihály hajduböszörményi képviselő ünneplése a vármegye közgyűlésén

Heves vita a hajduböszörményi villanytelep gépberendezése körül

(A Hajduböszörményi tudósítójától.) Hajduböszörményi vármegye törvényhatósági bizottsága kedden délelőtt fél 10 órai kezdettel Pakozdy Sándor alispán elnöklete alatt tartotta rendes téli közgyűlését, amelynek tárgysorozatán több, mint 200 ügy szerepelt.

Napirend előtt Pakozdy Sándor alispán szólalt fel és meleg, lelkes szavakkal üdvözölte Gaál Mihály dr. főorvost, abból az alkalomból, hogy a hajduböszörményi kerület népe örösi szavazattöbbséggel országgyűlési képviselőjévé választotta. Kérte az új képviselőt, hogy vármegyeje ügyeit az országban is képviselje.

Dr. Gaál Mihály meghatott szavakkal köszönte meg az üdvözlést s kijelentette, miszerint mindég

hűtelenségnek fogja ismerni, hogy Hajduböszörmény és kerülete ügyeit szíven viselje, azok-

ban dolgozson és fáradozson.

Ezután előterjesztették az alispáni jelentést, amely részletesen beszámol a vármegye közállapotáról, kiterjeszkedik az adózásra, közegészségügyre, ügyre és minden fontos kérdésére. Majd kiegészítették az egyes bizottságokat, így többek között a közigazgatási bizottságot, melynek tagjai lettek: Ujvárossy Lajos, Harcsarik Géza, dr. Gaál Mihály, dr. Czeglédi Mihály, Váczy József és Simon Károly bizottsági tagok.

Heves és hosszas vitára adott alkalmat a hajduböszörményi villamos művek gépberendezésének szállítása. A gaskiválasztót és a többi gépeket

1464 millió koronáért a Schlick-Nicholson cégtől rendelte meg

Hajduböszörmény és a megköltöt szerződést jóváhagyás végett beterjesztette

a vármegye törvényhatósági bizottsághoz. Az állandó választmány azt javasolta, hogy a szerződést ne hagyják jóvá s kötelezzék Szoboszló várost, hogy új versenytárgyalást írjon ki, mivel a közszállítási szabályrendelet az előző pályázat alkalmával figyelmen kívül hagyta.

Dajka Ambrus, Hajduböszörmény városi tiszti főügyésze erre kifejtette, hogy egy ilyen határozat legalább 600-700 millió korona kárt okozna Szoboszlónak, már pedig a közszéket megkárosítása nem lehet célja az állandó választmánynak.

Pakozdy alispán erre figyelmeztette a szónokot, hogy senki se gyanúsítson és ne tárgyaljon személyes kérdéseket.

Dajka Ambrus ezután azt kérte, hogy Szoboszló képviselőtestületének eredeti határozatát hagyják jóvá.

Puskás Kálmán műszaki főtanácsos, Demjén Ferenc felszólalása után a közgyűlés többsége az állandó választmány javaslatát ellen szavazott s így a szoboszlói képviselőtestület határozatát hagyták jóvá.

A törvényhatósági bizottság ezután számos kisebb nagyobb jelentőségű ügyet tárgyalta le, majd déli 12 órakor a közgyűlés véget ért.

A ker. Községi Párt értekezlete

A debreceni ker. Községi Párt csütörtökön, december 23-án délután 6 órai kezdettel a „Hangya” központi helyiségében (Kossuth-utca 7-9 udvar.) fontos nagybizottsági értekezletet tart, melyre a vezetőszéki tagokat ezután is meghívja a Pártelnökség.

Államcsinyt terveztek a cseh fascisták

Prága, december 21. Egyik prágai lap nagy feltűnést keltő leleplezést közöl egy fascista puccs kísérletről, amelyet a hatóságok idejében megfúszítottak.

A terv szerint a fascisták az öszi szokásnap előtt

a köztársaság egész területén a szabadságra készültek

és már kormányprogramot és végrehajtási utasításokat is dolgoztak ki. Hídtörvük azonban a kormány kezébe került és ezért nem sikerült még a kísérlethez sem jutniok. A terv szerint a fascisták megszállották volna az összes laktanyákat, a rendőrfőnökségeket, pályaudvarokat, posta-távbeszélő- és táviróhivatalokat és általában a középületeket. A szociálista pártok valamennyi képviselőit letartóztatták volna és

Bones ellen házasulás címén vádat emeltek volna.

A fascistaelenes lapokat pedig be akarták tiltani. Természetesen a szociálisták hírdetésére is készültek.

A parlamentárizmus teljes csődje Itáliában

Nincs többé ellenzéke Mussolininek

Róma, december 21. A római lakosok egyöntetűen megállapítják, hogy Mussolini jövő évi programjának első pontja az új korporációs parlament megalakítása.

Az új parlamentnek nem lesznek választott, hanem

kiszérlőleg kinevezett tagjai.

Az új képviselőket a fascista szervezések vidéki csoportjai jelölik ki és a kinevezéseket a jelölések alapján Mussolini fogantatosítja. A Maszagero megállapítja, hogy az olasz királyság 27-ik parlamentje utolsó napjait éli s legkésőbb 1927. tavaszán egy a kamarát, mint a szenátust felcserélték s

helyükbe fascista szervezetek

képviselőinek kinevezésén alapuló parlamentje lép.

A kamara tegnap este tartotta karácsony előtti utolsó ülését. Az ülés szennézője a hadirokkantak és frontarcosok elnökeinek, Viola képviselőnek a nyilatkozata volt, amelyben az olasz kamara ellenzékeinek utolsó megmaradt csoportja

feltétlenül csatlakozását jelentette be a fasiszta rendszerhez.

Viola kijelentette, hogy a tények beszélnek s hogy a hadirokkantak és frontarcosok elismerik Mussolini tagadhatatlan sikereit. Mussolini elve bevált és nincs semmi értelme annak, hogy a hadirokkantak és frontarcosok továbbra is ellenzékben maradjanak.

Tehetetlen dühében kinyomta üvegszemét s a földhözvágta, hogy ezer darabra tört

A Kormányzósértő facér mézárossegédet három hónapi fogházra ítélte a törvényszék

(A Hajdúföld tudósítójától) Bodács Ferenc tisztavörösmartii születésű, 31 éves foglalkozás nélküli mézáros segéd ez év október 21-én bejött Debrecenbe. Itt foglalkozás után nézett, de nem sikerült állásba kerülnie, ami miatt módfelett elkeseredett és

bánatában alaposan lőtta magát.

Bodács a harcra idegbajt szerzett, ami különösen akkor vette elő, ha valami miatt felbosszankodott. Így történt ez vele a kérdéses alkalommal is. Ugyanis, mint elázott embernek, a kocsmáros már nem akart több italt adni, mire Bodács éktelen káromkodásba kezdett. Az ordítást az utcán is folytatta, sőt akkor sem hagyott fel vele, amikor a rendőrszem csendre

intette. A vége aztán az lett, hogy a rendőr a botránnyosan viselkedő facér mézárossegédet előállította az ügyeleter.

Az ügyeletes rendőrtisztviselő látva, hogy részeg emberrel van dolga, leutalta Bodácsot a fogdába, hogy ott másnapig kialakulja mámorát és csak azután vonja felelősségre. Bodács azonban a fogda ajtaja előtt tiltakozott a lecsukatas ellen, amikor pedig ez nem használt, ismét káromkodni kezdett és neki támadt az öt lelkisére s épen megmozogni akaró rendőrnek, majd éktelen dühében a Kormányzó személyét is megsértette. Nagynehezen tuszkolták be a fogdába, ahol még mindig tajtékzott a dühtől és tehetetlen mérgébe

hüvelykujjával kinyomva üvegszemét, vaddáromlással úgy vágta földhöz, hogy az ezer darabra tört.

A debreceni törvényszék Serly-tanácsa tegnap tárgyalta az ügyet és a vádlott

tagadásával szemben, a tanuvalomások alapján bizonyítottak véve a vádat, büntőnek mondta ki Bodács Ferencet, amiért is 3 hónapi fogházra ítélte.

Hétfőn éjjel kifosztották a Bika épületében levő trafikot

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hétfőn virradó éjjel eddig ismeretlen tettesek behatoltak az Arany Bika épület József kir. herceg utcai oldalán levő dohány kistűszéjébe. Mintegy 3-4 millió korona értékű bélyeget, továbbá 3 millió korona készpénzt és dohánycseműt vittek el a betörők. A betörést rögzeli maga a tulajdonos

vette észre, amikor nyitni ment. Meglepetve látta, hogy az ajtóról a lakat le van ütve, amikor pedig be nyitott az ajtón, az azonnal kiüjt. A feljelzésre a rendőrség megtartotta a helyszíni nyomozást, majd lakatot tett az ajtóra és leszárt a helyiséget. A nyomozás a legnagyobb eréllyel indult meg a vakmerő tettesek kézrekerítésére.

A jobboldali forradalom teljes diadala Litvániában

Smetana megalakította fascista-kabinetet — Barrikádharcok Kowno utcáin

Berlin, december 21. Rigán át jelentik Kownóból, hogy ottan tegnap a jobboldali pártok államcsínyre hajtottak végre. Az államcsíny élén Smetana jobboldali politikus áll, aki forradalmának sikere után a Szelevicivus-kormány tagjait letartóztatta és

maga alakított jobboldali fascista kabinetet.

Memetből érkező jelentések szerint az új kormány, mely teljesen ura a helyzetnek, az egész országban kihirdette az ostromállapotot.

Az államfői méltóságot a forradalom vezetője Smetana volt köztársasági elnök vette át Stulginski eddigi elnöktől. A régi kormányzat tagjait a kownoi várba internálták. Kowno város parancsnokává kinevezték Grigalinus Glovanski ezredes, a litván fascista vezetőjét. Az átalakulás vértelenül ment végbe, a Memel-vidék lakossága szintén az új kormány mellé állott. Az ál-

lamcsiny hírére a lakosság ezen a vidéken is izgalom nélkül fogadta.

Kownoval egyelőre minden telefon és telegráfösszeköttetés megszakadt, mert az új kormány rendelete szerint a litván vonalakat továbbintézkedésig csak állami beszélgetésekre lehet használni.

Egyes hírek szerint a régi és új kormány hívei között

Kowno utca'n barrikádharc folyik.

A litván szakszervezetek, melyek szoros összeköttetésben állnak Moszkvával, s gyakori pénzszerzést is kapnak onnan, az új kormány ellen tiltakozásul elrendelték az általános szjrájkot. A határzár a litván határokon teljes és szigorú.

Műszialosok Szövetkezte

Budapest, IV. Vigadó-ter 1. s. t.

(Ezrelt Kristóf-ter 2.)

Teljes lakásberendezés a legegyszerűbbtől a leggazdagabbig elsőrangú kivitelben

Helmeczi álma

Irtó: Fazekas Imre.

Helmeczi Péter eddig még semmi rendkívüli dolgot nem fedezett fel a házaséletben. Két éven keresztül szorgalmasan robotolt az asszonyért, az asszony pedig hűségesen főzött neki és takarított, mosott rá. Szerették egymást, de úgy, hogy est észre sem vették, éppúgy, mint azt a két évet, amely elröppent fölöttük. Péter olyba vette a feleségét, mint a levegőt, melyet belélegezett, amely nélkül azonban élni nem tudott volna. Az asszony pedig, amolyan övegy falusi tanítónak lánya, csinos kis havasi gyopár volt, véka alá rejtett szépség, sőt a városban is falusi életet élt. Őres óráiban kézimunkázott, harisnyát stoppolt, sőtval betűszórítási hitvestárs volt, akinek eszé ágában sem volt más szórakozás után nézni. Ugy éltek együtt, mint Robinson Péntekkel, ha történetesen Péntek asszonynak születik.

Legutóbb azonban valami érthetetlen cselekedet folytán Helmeczi rosszat álmodott. Az álmok eredetére sohase lehet rábukkanai, sem arra, hogy miért szerepelnek az álmok fantasztikus színpadjaiban mindig bizonyos alakok, akiket élesen elgörbődünk, ezért Péter is tökéletesen megvolt zavarodva, mikor azt álmodta, hogy Kispál Elemér, hajdani kenyerespajtása megszöktette a feleségét. Annál rendkívül volt ez

az eset, mert egykori barátjával az utóbbi időben mind ritkábban találkozott. Mióta pedig Kispál felhőltözött a fővárosba, csak úgy tudott róla valamit, ha nagynéha egy-egy aniztot kapott tőle.

Az álma annyira döbbenetes volt a maga realitásában és annyi békésen szunyókáló hirtelen megröszélt meg szívében, hogy köhögni kezdett. Az asszony, aki csendesen, nyugodtan aludt mellette, felriadt s költögette.

— Péter! Mi bajod Péter?

Péter még sokáig kialdott, de végre is felébredt. Már hajnal volt. Felült, megdörzsölte a szemét s csudálkozva, hitetlenkedve fölrépeső boldogsággal nézte az asszonyt.

— Te, te! . . . Te vagy itt?

— Az asszony bámulva felelt. — Bolond vagy? Persze, hogy én! Mikor végleg felocsudott, röstellkedve mondta.

— Olyan rosszat álmodtam. Képzeld csak: az Elemér megszöktette!

— Őt, te nagy számár, — csilingelt az asszonyka édes kacagással — bizonyosan a szivedre fektüdtél! . . .

A dolog így kezdődött, Péter felkelt, felöltözött s ment a hivatalába. De ott, amint munkába fogott, újra eszébe jutott az a számár álom, meg Elemér, meg az asszony, hogy vajjon el lehetne-e őket képzelni egymás oldalán. Ah, ostobaság. Az asszony hűséges, okos és most odahaza főzéshez kezd. Az

ám, hogy eddig sohase gondolt arra, mit csinálhat az asszony odahaza? Hát hiszen magától értendő: a háziidőgekkal kell, hogy bibelődjék. De vajjon csakugyan így van-e? A dolog egyáltalán nem olyan egyszerű, mint amilyennek első pillanatra látszik. Az asszony néha el is unhatja magát. Mit csinál akkor? És hozzá még: szép asszony! De milyen szép! És ezek a városi férfiak egytől-egyig gazemberek . . .

Helmeczi körmölt, körmölt, de homlokáról forró verejtékcseppek pergették alá az írására.

Mégis, két hét eltelt anélkül, hogy valaminek a nyomára is bukkant volna. Lesben állt, figyelt, kutatott, mint egy detektív, néha csipős megjegyzésekkel próbálta az asszonyt lépre csalni, de minden kétségbeesett fondorkodása vissz pattant az asszony derűs nyugalma, öntudatlan hűségén. Újabb már maga is érezte, hogy igazságtalanul jár el, elszégyelte magát s akkor a másik végletbe esett. Udvarolni kezdett a feleségének, folyton a szoknyáján üt és ajándékokkal halmozta el. Most rájött, hogy elpusztulna e nélkül az asszony nélkül.

A második hét végén, hajnalban, álmában megjelent előtte Kispál Elemér és röhögve ujságolta:

— Pompás asszony s feleséged, öregem. Nagyszerűen élünk! Nem üzensz neki?

Péter felordított.

— Hazudsz, gazember!

Az asszony mellette rémülten felriad, megrázza.

— Péter, Péter!

— Megöllek! — hörgögte Péter. Aludt. Vegzetesen, kegyetlen, fekete álommal a ud. Az asszony ránta:

— Péter, Péter! No, Péter . . .

De Helmeczi még egyre az álmával viaskodott. Az asszonya érintése talán olyan fordulatot adott az álmának, mintha az a fantom inzultálna és Péter nekifeszítette a két öklét. Őt. A messzedobott öklől az asszony arcára suhant, aki a hirtelen heves, váratlan fájdalomtól fuldokló sokogásba kezdett.

— Péter, Péter! . . .

Ekkor ébredt fel Péter. Agya zúgott még az előbb átélte kegyetlen álomtól, de már eszmélt, szemé nyitva volt s a felesége ott sirdogált mellette. Magában atkozódott, sejtette, hogy ő ütötte meg. Hogy mégis megmaradt mellette, hogy a hazug álom összerőt benn, hirtelen támadt slázzal kerte:

— Anyalkám. Bocss meg. Ne sírj . . .

Az asszony szépege bujt hozzá:

— Olyan nagyot ütöttél. Mit vé tettem ellened?

— Oh, rettenetes. De képzeld, megint az Elemér . . .

— Már megint megszöktetted a gazember?

Péter maga is nevetett:

— Ha idejön, agyonverem!

— Oh, te bolond. Hisz a legjobb barátod. Megszéna gondold, hogy

Magyar női törvívók győzelme az osztrákokon

Budapest, december 21. Az osztrák és magyar női törvívó ma megtartott versenyét a magyar csapat nyerte 15:5 arányban. A győztes csapatban legjobban vívtak Durrand Zsuzsi és Fodor Istvánné. Az osztrák csapatban a legjobb Friedmann Grethe volt.

Merénylet a szerbiai magyar vasutasok ellen

Szabadka, december 21. A szabadkai szerb vasutigarantóság egy városszerte nagy megbotránkosást okozó rendeletben szászánál több magyar vasutast elbocsátott azon a címen, hogy nem szerb állampolgárok. Ez a megokolás természetesen csak kifogásul szolgál, mert az elbocsátott vasutasok legtöbbször nemcsak hogy szerb állampolgár, hanem a belügyminisztérium által

külön kiállított állampolgársági bizonyítványoknak is birtokában van.

Az elbocsátott vasutasok ezt az igazgatóság elől is terjesztették, de az ellenvetésüket számba sem akarta venni.

A szélnek eresztett magyar nemzetiségű hivatalnokok legnagyobb része a technikai személyzetbe tartozik, az államnyelvből mindannyian vizsgát tettek, a magaviseletük kifogástalan volt a nyugdíjajutalékok is mindig megfizették. Most pedig úgy bocsátották el, telvis idején őket, hogy

még nyugdíjat sem állapítottak meg számukra.

A keresetüktől megfosztott hivatalnokok a múlt nap gyűlést tartottak és elhatározták, hogy a szerb alkotmánytörvényben biztosított jogaikra hivatkozva, panasszal fordulnak az államtanácshoz.

Dr Gaál Mihályt, Hajduböszörmény képviselőjét a vádtanács felmentette az ellene emelt vád alól

(A Hajduböszörményi választásokkal kapcsolatosan az egyik helybeli hétfői újság szenzációképen közölte, hogy dr Gaál Mihály ellen, aki azóta Hajduböszörmény óriási többséggel megválasztott országgyűlési képviselője, a királyi ügyészségnél közokirathamisítás címén vádat emeltek. A vádemelés valójában meg is történt, azonban maga a vád minden alapot nélkülözött. Ezt legjobban bizonyítja a debreceni törvényszék vádtanácsának határozata is.

A vádtanács ugyanis kedden délután foglalkozott ezzel az ügygel és a Gaál Mihály dr ellen emelt vádat eljeltette

és ezzel az egész felfujt szenzáció teljes és végleges befejezést nyert. Ezzel Gaál Mihályt, a köztisztviselőben és szeretetben álló orvost maga a bíróság is rehabilitálta az ellene minden komoly alap nélkül emelt vádakkal szemben s ő tisztán, mocsoktalanul veheti át Hajduböszörmény mandátumát.

Otven pengőért szólal meg a debreceni nagytemplom Rákóczi harangja

A kultuskormány 5 százalékra csökkentette a tanítói fizetéseknél az egyházi hozzájárulást. — A debreceni ref. egyház presbiteri gyűlése

(A Hajduböszörményi választásokkal kapcsolatosan az egyik helybeli hétfői újság szenzációképen közölte, hogy dr Gaál Mihály ellen, aki azóta Hajduböszörmény óriási többséggel megválasztott országgyűlési képviselője, a királyi ügyészségnél közokirathamisítás címén vádat emeltek. A vádemelés valójában meg is történt, azonban maga a vád minden alapot nélkülözött. Ezt legjobban bizonyítja a debreceni törvényszék vádtanácsának határozata is.

kedett a hozzájárulás, amely két év múlva eléri a 90 százalékot. A presbiterium ebben az ügyben küldöttséget menesztett a kultuszminiszterhez és kérte az elviseletlen teher csökkentését, mire a kultuszminiszter úgy döntött, hogy

az egyházi hozzájárulás ezentel évente nem 10, hanem csak 5 százalékkal fog emelkedni.

A presbiterium keddi ülésén kimondotta, hogy még ezt a terhet is elviseletlennek tartja s ezért nemsokára újabb felterjesztéssel fordul a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, akitől azt fogja kérni, hogy az egyházi hozzájárulást 10 százalékban szabja meg s ez a per cent ne emelkedjen többé.

Hosszú vitát idézett fel a presbiteri konferencia rendezőségének átirata, melyben az október 24-én, 900 presbiter részére rendezett vacsora költségeire 18 millió segélyt kért megszavazni. Hosszas vita és több felszólalás után a presbiterium az igazolandó költség erejéig megszavazta a segélyt. Kimondották, ezután, hogy a „Vasárnap” című egyház lap támogatására

300 pengő évi segélyt szavaznak meg

és a lap fenntartására minden esztendőben szűk vasárnapot rendeznek. Ugyancsak egy vasárnapi perselypenzt a Kalvinház céljaira fordítják.

Kimondották ezután, hogy a perselyeken hívni gyűjtésekre való engedély kiadását a presbiterium ezután magának tartja fent.

Az egyes díjak pengő értékben való megállapításánál Kovács József javasolta, hogy a presbiterium kötelezze a lelkészeket, miszerint azok — mint más egyházi papjai is, — a temetőbe ne kísérik a halottakat. A római katolikus egyház lelkészét, — mondta a felszólaló — mindenki ismert, az utcán még a legkisebb iskolás gyermek is kalapot emel előttük, míg a mi tiszteletesünket nem is ismerik, mert

nem keresik azt, hogy a társadalommal szorosabb kontaktum teremtsenek.

Nagy József előző elnöki beszámolója kérdésnek ezt a részét kiadták a lelkészi karnak javaslatára, míg a többi részében változatlanul elfogadták az egyes pengő díjtételeket, melyek a következők:

Keresztelés templomban 1 pengő, papháznál 2 pengő, magánháznál 5 pengő.

Esketés kanonikus időben a templomban 3 pengő, papháznál 5, magánháznál vagy a templomban kanonikus időn kívül 8 pengő.

Temetés imádsággal 8 pengő, predikációval 16 pengő, beszéd tartása a sírnál 8 pengő.

Kántori díjak.

Imás temetés 6 pengő, predikációs temetés 6 pengő, énekes temetés belsőleg vagy külsőleg 4 pengő, orgona esküvő 5 pengő.

Anyakönyvi kiadványok

Keresztelési és esketési jegy 50 fillér, anyakönyvi-kivonat 2 pengő, családi értesítő alapdíja örökösödési ügyben 8 pengő, minden további adat 2 pengő, családi értesítő alapdíja egyéb ügyekben 4 pengő, minden további adat 2 pengő.

Harang- és egyéb díjak.

A Rákóczi-harang 50 pengő, minden más harang 10 pengő, orgona-díj esküvőnél 10 pengő, temetésnél 5 pengő, szűgyedij 50 fillér, ravatalosás 30 pengő.

A presbiterium ezután több kisebb ügyet tárgyalt le, majd az ülés fél 5 után véget ért.

A pallagi villamos új menetrendje

December 25-étől kezdve január 7-ig beszarólag a MÁV. pályaudvar Gazdasági akadémiai vonalon (pallagi) a villamos kocsi a következő menetrend szerint közlekednek: a) MÁV pályaudvartól a Gazdasági Akadémiára indul: 6 ó. 28 p., 13 ó. 14 p., 17 ó. 03 p. és 20 ó. 05 p. b) Nagyerdő villamos végállomástól a Gazdasági Akadémiára indul: 11 ó. 30 p. c) Gazdasági Akadémiáról a MÁV pályaudvarig indul: 12 ó. 10 p., 14 ó. 25 p., 17 ó. 43 p. és 20 ó. 48 p. d) Gazdasági Akadémiáról a Nagyerdő villamos végállomásig indul: 7 ó. 11 p. Vasárnap és ünnepnapokon az esedékes menetrend érvényben marad.

Országszerte megindult a havazás

(A Hajduböszörményi választásokkal kapcsolatosan az egyik helybeli hétfői újság szenzációképen közölte, hogy dr Gaál Mihály ellen, aki azóta Hajduböszörmény óriási többséggel megválasztott országgyűlési képviselője, a királyi ügyészségnél közokirathamisítás címén vádat emeltek. A vádemelés valójában meg is történt, azonban maga a vád minden alapot nélkülözött. Ezt legjobban bizonyítja a debreceni törvényszék vádtanácsának határozata is.)

A Tiszántúlon már kisebb hó volt s ezt is bőséges eső elzate meg, mint például Debrecenben is. Itt a hétvége folyamán volt elenyésző hóesés. Azonban általános vélemény szerint a nagyobb havazás itt is egy-két nap múlva megindul s így könnyen megtörténhetik, hogy az eddigi állandó esőések után fehérre borítsa a karacsony.

Spira és Beregi Budapest Debrecen

Uri divatkülönlegességei

alkalmas

karácsonyi ajándék

Nyakkendő occasio.

mennek vele? Azt hiszed itt tudnának hagyni, te rossz ember...

Nevettek. Csókolóztak. Péter megreggelizett s bement a hivatalába. Három óra hosszat dolgozott, nyugodtan, az átélt éjszaka utáni alétságban, akkor jött a postás, sürgősnél.

„Vasárnap reggel érkezem hozzáok. Elemér.”

Helmezi felütötte a fejét. Eie mér? Hat e mi? Mi akar es lenni? Miért jön? Éppen most. Ki hívta? Kihez jön?

Már elfelejtette a barátságát, el régi, együtt átélt éveket, csak a veszedelmet sejtette. Az asszonyt féltette. Néhány pillanat múlva ugyan felcsudott, kiscagott saját magát, de nemsokára ismét: miért jön es éppen most! Ki hívta! Aztán miért cimezte a hivatalba a sürgőnyt? Hogy őt félrevezesse? Ki mondta neki, hogy oda sürgönyözön? Ki látja el ilyen jó tanácsokkal? Az asszony?

Az asszony? Helmezi Péter megtántorodott, mintha fejbaverték volna. Az asszony! Csakugyan, erre nem gondolt. De lehetett gondolni? Lehetett erre a kegyetlen lehetőségre még csak ma reggel is gondolni? Most egyszerre minden, minden sötét bizonyíték volt az asszony ellen: a hallgatagsága, otthontól természete, nyugodt kedélye, mind fekete lepel volt, amely megannyi gyalázatoságot takart. Mióta forralhatja aljas

kis terveit magában? Hogy most szépen, nyugodtan, mindenki szeme láttára idemeri hivni cinkosát, hogy együtt nevéssenek rajta, a kifigura zott férjén!

Hohó! Hátrább az agarakkal! Vajjunk meg. Péter agyában, mint egy kohóban izzott, forrongott a gyűlölet. Szíve dörömbölt, majd szétverte a mellét. Már elfelejtette, hogy ő hivogatta eddig is barátját, nem emlékezett semmire, elborult agyában csak egyetlen rémség lángolt, lobogott: az álomkép, a rettenő gyalázat, ami most reaszekadt. De már nem is álom, a sors uja ez, már nem is figyelmenntetés, hanem bünyel, egy rettenetes fenypép, amit a menekülők nagy betyken az ajtójára tüstek...

— Megálljatok... Izsonyu erőfeszítéssel zárta el aajtait, vette a kalapját s rohant haza. Agyából szanaszét freccsantek a gondolatok, mint egy nagy, piros sebből a vér es ez a roppant piros seb mégis-mégis hasonlított az elveszett drága asszony arcához. Oh, irgalom. Amint hazaért, nyelve átkokra feszült, ordítani, ütni, ülni akart: — Nyomorultak!...

Akkor megtorpant. A szegény, mit sem sejtő, hűséges asszonya elbuvölten nézte.

Mire főlé hajolt, már nem volt benne élet.



Január 25-én ül össze a parlament

Budapesti Értesítő: A képviselőház első ülése január 25-én délelőtt 10 órakor lesz. A koronát, miután a jegyzőket kijelölte, felolvastatja a miniszterelnökök átiratát az országgyűlés ünnepélyes megnyitására. Az átirat jelszi, hogy a Kormányzó másnap,

január 26-án déli 12 órakor átvonja az országgyűlést megnyitni.

Est megelőzően délelőtt 10 órakor

a budai Mátyás templomban **Csernoch** János hercegprímás nagymisét mond és a Dóktéri evangélikus, a Kálvini téri református templomban ünnepélyes istentisztelet lesz. Ennek befejezésével az első ülésbe is fejeződik.

A felsőház

január 25-én déli 12 órakor tart első ülést, melyen szintén a megnyitás lesz napirenden.

Háromszáz kuli borzalmas halála

London, december 21. A *British United Press* pekingi jelentése szerint az északi szövetséges hadsereg parancsnoksága kémkedés gyanúja miatt letartóztatott háromszáz kínai kuli, akiket *nyitott tehervagonokban Ping-Csing*-be szállított, ahol a haditörvényszéknek kellett volna ítélkeznie a kémek fölött. Mire azonban

a vonat Ping-Csing-be ért, mind a háromszáz kuli megfagyott

az óriási hidegben. A Ping-Csing állomásfőnökség a hullásmintányt vissza a feladókhoz jeltéssel visszaküldte az északi hadsereg főhadiszállására Kalgan-ba.

Nehézségek a szerb kormányalakítás körül

Belgrád, december 21. **Uzunovic** designált miniszterelnök az ellenzéki pártokkal folytatott tanácskozások alkalmával nem tudott megegyezést létesíteni, amely egy széles alapokra fektetett koalíciós kormány megalkotását lehetővé tette volna. A délután negyedeltől órákig folytatódott a kormányalakítási megbízatást.

A király még nem döntött, hogy

kit fog újból megbíeni kormányalkotással. Radikális körökben úgy hiszik, hogy most már

Trifkovic Markóra,

a szkapitina alelnökére kerül a sor, akinek valamennyi párt előtt tekintélye van, de akit az eddigi kombinációk során mégsem vettek figyelembe, főleg azért, mert beteges és Passic temetése alkalmával el is ájult.

Egymásután épülnek az országban a falusi kulturházak

Már eddig is szép eredménye mutatkozik a Faluszövetség kulturális akciójának.

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) A magyar falvak egyedüli érdekvédelmi szerve: a Faluszövetség volt az, mely fennállásának egész ideje alatt küzdősképen hangsúlyozta és ismerte

a kulturházak felállításának szükségességét.

A Faluszövetség propagandájának most kezd érnit a gyümölcse. A kulturházak kérdésének állandó felszínre tartása eredményezte azt, hogy mind több és több község és egyesület keresi fel a Faluszövetséget azzal a kéréssel, hogy a kulturház felépítéséhez utmutatást, terveket, támogatást és kölbenjárást adjon. A Faluszövetség minden egyes esetben részletes utbaigazítással és utmutatással szolgált a hozzáfutóknak, legújában pedig községfejlesztési osztálya teljesen díjmentesen készíti el a megoldás stádiumába jutott kulturházak fontos mérnöki tervrajzát és költségvetését.

A kulturházak felépítéséhez a Faluszövetség oly módon járul hozzá, hogy a tervrajz és költségvetés ingyenes elkészítésével mentesíti a

községeket négy összegre rugó tervező és költségvetési munkák honoráriumától.

Az illetékes kormánytámaszok a Faluszövetség több ízben tett felterjesztésének hatása alatt is mind nagyobb és nagyobb megértéssel viseltetnek a kulturházak le nem becsülhető jelentősége iránt. A földművelésügyi miniszterium a beruházási kölcsönből

egymillió aranykoronát irányozott elő falusi kulturházak építkezésének anyagi támogatására

és ez akció előkészítésével a Faluszövetséget biata meg. Azok a községek tehát, melyek kulturházuk felépítéséhez állami támogatást akarnak kieszközölni, a Faluszövetséghez forduljanak, mely a legteljesebb mértékben szolgál információval és támogatással.

Mindenekelőtt azonban a község és a lakosság hozzájárulása biztosítandó, ezután a Szövetség elkészíti a kulturház tervét és költségvetését, csak az esetben ajánlatos a Faluszövetség útján a tervvel és

költségvetéssel felszerelt kérvényt állami kölcsön, vagy segély elnyeréséért illetékes helyre juttatni. A Szövetséghez eddig beérkezett jelentések és kérések örvendetes módon mutatják, hogy a községek vezetősége és lakossága mindenütt

felismerie a kulturházak lételőségének óriási jelentőségét

és annak létrehozását nemcsak állami támogatás útján reméli, hanem úgy a község, mint az egyes polgárok anyagi áldozatával is igyekszik elősegíteni.

A kisantant legközelebbi konferenciája a Felvidéken lesz

Bukarest, december 21. A *Politika* értesítése szerint a kisantant külügyminisztereinek konferenciáját rövidesen megtartják. A konferencia nem Temesvárott lesz, amint tervezték, hanem

valamelyik felvidéki városban.

A konferencia pontos idejét a szerb kormányválság megoldása után fogják megállapítani. A lap értesítése szerint a konferencia az olasz jugoszláv kérdést fogja elsősorban tárgyalni.

Oláhország kész arra, hogy jé-

szolgálatát felajánlja Szerbiának.

Több bukaresti lapnak ugyancsak nyilatkozott ebben a kérdésben egy neves román külügyi politikus.

— Románia nem adta fel a reményt — mondotta az illető — hogy megvalósítja az ő-szes balkáni államok között a megértést és megte remti a balkáni Locarnót.

Ámbár Románia nem balkáni állam (?), mégis minden figyelmét arra fordítja, hogy a balkáni államok békéjét semmibe zavarja. Magatartásában mindig ez az elv vezet.

Lakodalom alatt disznóölő késsel sziven szurta a haragosát

A gyilkos Beregdaróctól Nyiregyházáig gyalog tette meg az utat es feljelentette magát az ügyészségen

(A *Hajdúföld tudósítójától*) Véres dráma történt a múlt nap Beregdaróc községben, ahol egy lakodalom alkalmával *agyszurkák Nyiry Kalmánt*, aki haldoklásának perceiben több tanu előtt kijelentette, hogy a tettes *Orgovány Mózes* beregdaróci lakos.

Szombaton szenzációs fordulat állott be a beregdaróci gyilkosság ügyében. A délelőtti órákban megjelent a nyiregyházi ügyészségen egy cigányos külsejű fiatal férfi, aki kijelentette, hogy ő *Orgovány Mózes* és

ő ölte meg *Beregdaróc községben Nyiry Kalmánt*.

Nem volt szándékában a csehekhez való átszökés. Egyenesen Nyiregyházára indult, az utat nagyrészt gyalog tette meg és azért jött egyenesen ide, mert elakarta kerülni a csendőri nyomozást. Az ügyészségen azonnal elrendelték előzetes letartóztatását.

A beregdaróci csendőrök nyomozása kiderítette, hogy a gyilkosság Beregdarócon, a falu szélén lévő kunyhók egyike mellett történt. Az egyik kunyhóban egy Horváth István nevű beregdaróci ember családjában lakodalom ülték. Ezen a lakodalmon *Nyiry Kalmán* és öccse, *Nyiry Lajos* meghívott vendégek voltak. Megjelent a vacsora ideje alatt *Orgovány Miklós* és *Orgovány Mózes* is, akik kihívták haragosukat, *Nyiry Kalmánt*. Az egyik arra járó asszony hallotta, amikor *Orgovány Mózes* így szólt *Nyiry Kalmánhoz*:

— *Mi célok van neked azzal, hogy feleségemet megszólítod?*

Bizonyára további szóváltás során történt, hogy *Orgovány Mózes*

a csizmájába dugott disznóölő kést *Nyiry Kalmán* mellébe dőlte.

Mikor az áldozat öccse kijött, látta, hogy bátyja a kunyhó oldalához támaszkodik. Amint észrevette közeledő öccsét, elhaló hangon mondotta néki:

— *Jaj, én most meghalok. Orgovány Mózes ölt meg.*

Orgovány Mózes után a kést visszadugta a csizmájába és hazament. Otthon kijelentette, hogy egy embert az imént szurt meg, de nem lesz semmi baja, mert átszökik a csehekhez. Mindjárt utnak is indult a kerten át, a cseh megszállott terület felé, *Orgovány* azonban nem szökött át, hanem önként jelentkezett.



Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a **HAJDUFÖLD** hirdetéseinél biztos az eredmény.

Mohai Ágnes Forrás

minden modern háztartás higiénikus ivóvize, amely úgy magában, mint borral keverve egyaránt élvezhető. Kapható minden jobb fűszerüzletben és vendéglőben

Főlerakat
Debrecen és vidéke részére

Kontsek Géza K. r. t.

STÜHMÉR karácsonyfadiszei

csokoládé és bonbonkülönlegességei, válogatott izekkel készült szaloncukorkái minőségben, kiállításban, olcsó árban uólérhetelének.

Ferenc József-ut 69.
Varmegyházzal szemben

Ha majd megtérek hozzád

Ha néha néha el íhatnám
A rejtett, fájó könnyeket,
Amelyek, mint sötét borítást
Banatba vonják lelkemet;

Ha olykor-olykor elmehatnám,
Hogy itt bent oly nagyon mi fáj...
S lenne, mely értőn nézne rám: szem
S mely vigasztalva szólna: száj;

Sok hiúságos életgyönyöről
Lemondanék én szívesen —
Ha egy-két jóról, néma könyv epp
S néhány megráztalt halk panaszszó
Könnyitne fájó lelkemen.

De mert a könnyek elkerülnek
S nincs, ki panaszom ériené:
A változhatlan földi sorsba
Panasztalan nyugszom belé.

Annem mért is astromolnám
Szárnyas panaszról az Eget...
Ha majd megtérek hozzád — készen:
A trónod zsámföldre tészem
A könnyes, hívő lelkemet.

MAGYAR GYULA.

**Krumplucukor helyett
marószódát evett**

(A Hajdúföld tudósítójától.) Pál János biharkeresztési gazdálkodó 3 éves kislia hétfő este az asztalon a másnapi mosáshoz kikészített marószódát talált és krumplucukornak nézve, megette. A kisgyermek hirtelen rosszul lett, mire a késésgbesett szülőök vonatra téve, azonnal be szállították a debreceni sebészeti klinikára. Itt gyomormosást alkalmaztak rajta, azonban már nem tudták megmenteni és a szerencsétlen gyermek borzalmas belső sérüléseibe tegnap reggelre belehalt. Az eljárás megindult, hogy terhel-e valakit felelősség a szerencsétlenségért.

A községek kongresszusának összehívása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Több ízben hírt adtunk arról, hogy a falvak érdekképviseleti szerve: a Faluszövetség új szervezetet létesített: a

Községek Kongresszusát.

melynek célja volna, hogy mint a falvak központi képviselete, lehetővé tegye, hogy a községek fejlődését elsősorban azok igyekezték irányítani és célkitűzéseiket érvényesíteni, akik azoknak megvalósításában elsősorban érdekeltek.

A Községek Kongresszusa lenne az a szerv, mely a vármegyék, városok és községek közötti társadalmi, kulturális és gazdasági kapcsolatot hivatva lenne fenntartani és módot biztosítani arra, hogy azok a közérdekű kívánások és óhajok, melyek eddig a falvak vezetői részéről mint puszta szó hangzott szavak szállottak el, meghallgatásra találjanak illetékes fórumok előtt is. A községek első kongresszusának összehívását a Faluszövetség december 8-ára tervezte, tekintettel azonban a közbejött országgyűlési választásokra, ezt az időpontot jövő évi január hó később megállapítandó napjára halasztotta el.

A községek részéről rendkívül nagy az érdeklődés ez iránt a rendkívül nagyfontosságú kezdeményezés iránt, melyről sok értékes és üdvös gyakorlati eredményt várnak.

Hiszek egy istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország felláadásában.
Amen.

A kuria is 3 hónapi fegyházra ítélte a „Népszava“ munkatársát Wolff Károly megrágalmazásáért

Budapest, december 21. Pfeifer József, a Népszava egyik munkatársa még három évvel ezelőtt a tulajdonosi megsejtés hangon politikai elmefuttatást végzett a Népszava hasábjain. Többek között a választási pótrendeletről foglalkozott s egy helyen a következő kitétel használt: „A belügyminiszter szükségességnek látta a listahamisítási bozány főhősének, Wolff Károlynak a véte-
ményét is kikérni.“

Wolff Károly emiatt megrágalmazás címén sajtóperit indított Pfeifer ellen, akit úgy a törvényszék, mint másodfokon a bíróság is

három hónapi fegyházra és 10 millió korona pénzbüntetésre ítélte.

Azonban az ügy a bejelentett semmisségi peraszok folytán a kuria elé került, ahol a védő azon az alapon kérte a marasztaló ítélet megsemmisítését, hogy Wolff Károly ügyvédje elkésztette a bíróságot a vizsgálati indítványt.

A kuria kedden döntött ebben az ügyben s elutasítva a semmisségi peraszokat, a bíróság ítéletét jogerőre emelte. Ugyaneznap a kuria egy igen fontos, elvi jelentőségű határozatot is hozott a vizsgálati indítvány előterjesztésének határideje kérdésében.

Eddig az volt az általános követelt bírósági gyakorlat, hogy ezt a beadványt a felhívástól számított 8 nap alatt elő kell terjeszteni, mert aki elmulasztja ezt a határidőt, annak rovására a büntügyi eljárást megszünteti. Ezzel szemben a kuria arra az állásponton helyezkedett, hogy a vizsgálati indítvány előterjesztésének a határideje nem nyolc nap.

E beadvány előterjesztésére a főmagánvádlót nem is kell felhívni, de amennyiben mégis megtörténne a felhívás, akkor nem kell záros határidőt tűzni, mert a főmagánvádlónak joga van az elévült évi határidőre, tehát hat hónapon belül a vizsgálati indítványt bármikor előterjeszteni.

Nyolcvanhét szegény gyermeket ruháznak fel a debreceni ébredők Csütörtökön délután lesz az ÉME karácsonyfa-ünnepélye

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Ébredők Magyarok Egyesületének debreceni csoportja, mint minden karácsonykor, úgy az idén is nagy szabású karácsonyi szeretet akciót rendez. Az a nagy kötelességteljesítés és áldozatkészség, mellyel az ÉME debreceni vezetősége a jótékony szereteti akcióit megoldja, méreteit tekintve az előző esztendőkhöz hasonló szeretet-ünnepségeit is messze felülmúlja, amennyiben csütörtökön délután 5 órakor a Kálvin-téri klubhelyiségben

nyolcvanhét szegény gyermeket ruház fel vadonatúj, mérlektől készített ruhával.

A gyermekeket az egyesület elnöksége, élén dr. Szathmáry István elnökkel, választotta ki Debrecen legnagyobb nyomorban szenvedő magyar családjaik sorából. A ruhakiosztással kapcsolatban az ébredők karácsonyi vezetőségét rendezték, mind a 87 gyermek a karácsonyfa felállításított klub teremben kap uzsonnát, melyet az ÉME költségvetéséből fizetnek. A szeretet-ünnepségre, mely

dr. Szathmáry István elnök

vezetése mellett fog lefolyni, az egyesületi vezetősége szintén hívja meg az érdeklődő közönséget.

Ötvenkét gyermeket ruház fel a MANSz

A MANSz debreceni csoportja 52 gyermeknek készített saját szötte-

sébből ruhát, melyet a köntösgáti és téglavetői gyermekek között osztanak szét december 22-én délután fél 3 órakor a Jókai-utca 50. sz. alatti elemi iskolában. Ugyanakkor az Egyesült Moszkószínházak pénzügyi adományából meleg sapkát és edényeket kapnak a gyermekek.

Az ünnepségre az intéző bizottsági és MANSz tagokat szintén hívják meg.

Szeretettvendégségek a homokkerti Olvasó Egyletben

A homokkerti ref. Olvasó Egylet, mint már jelentettük, december 22-én este 7 órakor több szegény és arva gyermekeket cipővel lát el és szeretettvendégséget rendez a következő ünnepélyes keretek közt:

1. Magyar Hírszekegy, előadja az egylet dalárdája.
2. Megajító beszéd, tartja Patay József egyleti elnök.
3. Ünnepi szonokliat, tartja nt. Molnár Ferenc alkész.
4. Az ajándékok kiosztása.
5. Köszönet az ajándékozónak.
6. Himnusz, éneklje a dalárda.

Jótekonycélú előadás a gör. kath. elemi iskolában

A debreceni gör. kath. elemi iskola december 25-én a szegények felruházására jótekonycélú pásatoriatótot rendez délután 4 órai kezdettel a Vighedva Mihály-utca 4. sz. alatti gör. kath. elemi iskolában, melyre minden érdeklődőt szívesen lát a rendezőség.

HIREK

1926 december 22. (Szerda)
Prot.: Zenó. Kath.: Zenó vt.

A Meteorológiai Intézet jelentése
Időprognózis: Változó idő megéltéltű szelekkel, fagyköri hőmérséklettel és helyenként csapadékkal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.
Városi muzeum: 9—12-ig, 2—4-ig.
Gyógyszertárak közli éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-u. 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-vásártér 1.), Csillag (Arpad-tér 1.) Mátyás Király (Nyilas-telep).

ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

December 22-én, szerdán este 7 órakor a homokkerti ref. Olvasó Egylet karácsonyfa-ünnepélye az egylet helyiségében
December 24-én, pénteken délután 5 órakor vallásos estély az iskolai templomban

December 26-án, karácsony másodnapján a Kath. Legényegylet színelőadása a piarista reálgimnázium dísztermében

Január 8-án, szombaton este 9 órakor a Kereskedők bánya az Arany Bika dísztermében

Január 9-én, vasárnap este 8 órakor Gazdabál az Arany Bika dísztermében.

Január 16-án, vasárnap este 9 órakor a Mav. Filharmónikusok második nagyhangversenye Ábrányi Emil vezetésével az Arany Bika dísztermében

— Evang. adventi esti istentisztelet lesz december 22-én, szerda délután 5 órakor az ev. templomban. Tartja Uray Sándor ref. lelkész. December 23-án délután 4 órakor karácsonyfa-ünnepély December 24-én délután 5 órakor szent esti istentisztelet

— A piaci árúllás idejének meghosszabbítása. A városi tanács közli a helybéli iparosokkal és kereskedőkkel, valamint a város lakosságával, hogy kivételesen engedélyt adott arra, hogy a heti vásárok céljára kijelölt piac-területen a helybéli iparosok és kereskedők a karácsonyi ünnepek megelődő három napon és pedig december 22., 23-án és 24-én minden nap délután 3 óráig árúllásosanak.

— Jótekonycélú ünnepély a nagy-cserrei elemi iskolában. Szép és sikerült ünnepélyt rendezett az elmúlt vasárnap délután a nagy-cserrei elemi iskolai tanulóknak az ifjusági vörös kereszt egyesületbe tartozó csoportja, Varga József tanító és Ember Mária tanítónő fáradságot nem ismerő és körültekintő rendezése alatt. A tágas tantermet szűfőlig megtöltötte az alkalommal a környék gazdaközönsége, sőt többen jelentek meg Debrecenből is az ünnepélyen, amelynek műsorából Ember Mária mely és szintén érzéssel előadott ének-zámat, Varga Józsefnek izzó hazafisagu, lendületes ünnepi beszédét, valamint a tanulóifjuság által előadott két egyfelvonásos darabját kell különösen kiemelnünk. Az ünnepség tiszta jóvedelmét a környék szegény gyermekei karácsonyfájára juttatja az agilis rendezőség.

Levélpapírok
Gyermek- és társasjátékok
Mesés és képes könyvek
Karácsonyfadíszek
Írókészletek
feltűnő olcsó árban
Keszthelynél
Szent Anna-utca 2.

FRANK SÁNDOR
cégnél megkezdődött a
KARÁCSONYI VÁSÁR
Eladásra kerülnek:
kabátok, ruhák, blousok, szövetek és selymek
feltűnő olcsó árban

KÖNYVESHÁZ

József kir. herceg könyve a világ-háborúról. A Tudományos Akadémia kiadásában megjelent József kir. herceg új könyve „A világháború, amelyen én láttam” címen. Napló és hivatalos akták alapján írta a könyvet, ezt az érdekes és értékes munkát József kir. herceg. A könyvnek első kötete 1914 július 31-től 1915 május 25-ig terjedő részt öleli fel. A mozgósítástól a Gorlice-i áttörésig összefüggő képét nyújtja a nagy világháború és pártatlan, részrehajlatlan a szerző, akinek egyetlen szándéka van, az, hogy a történelemben igazságtalanság meg ne örökíttessék és hősi bajtársainak az a hely biztosítsák, amelyet annyi kiontott vérel szereztek meg maguknak. A hősi dicsőséges becsületet kívánja megvédeni a volt hadvezér, hogyan ezt értékes művének előszavában mondja, mert Magyarországi igazságtalan feldarabolása után ezt a kincset is felakarják osztani. A mű szerzője anyagát Rubint Dezső ny. altábornagy gyűjtötte és állította össze és ezek révén, mint forrásmunka is értékes ez a könyv. A karácsonyi könyvpiacnak egyik kiemelkedő eseménye József kir. herceg könyve, amelynek hadtörténelmi szempontból egyenesen megbecsülhetetlen értékét szakemberek tudják majd legjobban méltányolni.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Szerda Cirkusz hercegnő C) bérlet 19.
Csütörtök Cirkusz hercegnő D) bérlet 18.
Pénteken délután 4 órakor gyermekelőadás, Hűvelk Matyi.
Szombat délután: Noszty fiu esete Tóth Marival.
Szombat este: Cirkuszhercegnő bérlet-szűnet.
Vasárnap délután: Akácfa virág.
Vasárnap este: Cirkuszhercegnő bérlet-szűnet.
Hétfő: A) bérlet Szent Johanna (Shaw premier)
Kedd: B) bérlet Szent Johanna
Szerda: C) bérlet Szent Johanna
Csütörtök: D) bérlet Szent Johanna

Mozgósínházak közleményei:

Apollo
„As éjjeli nap”. A cári balett egy csodaszép táncosnőjének regénye 9 felvonásban. Az egykori cári udvar fénye és pompája, a legendás és titokzatos légkör, amelyben a mulatók nagyhercegek és a Rasputinok elevenednek fel Dimitrij Buchowecski szeniális rendezésében. Egyike azoknak a ritka filmeknek, amelyben egyetlen részlet sincs, amely ki ne elégitene. A szezon legjobb filmjei közé tartozik. Főszerepet Laura la Plantó játssza. Megelőzi: „Cowboy gigerli” vadonyugati történet 6 felvonásban. Főszereplő: Pete Morrison.

Vígjáték

Közkívánatra Goethe halhatatlan remekműve filmen a „Faust”. Átszöve az ősi Faust népmondával 10 felvonásban. A főszereplők: Gösta Eckmann, Emil J nings, Camilla Horn és Yvett Guibert. Megelőzi: „Tinta Matyi és a szerelmes levél” és „Tinta Matyi csinjei” boházatok.

Jönnek Szombattól

Vígjátékban: „Nicevo” (A tenger rabjai). A főszerepben Lilian Hall Davis.

Apolloban: „Ne igazsd magad” Harold L'oyddal.

Urániban: Georg Jarno világ' ír operettje az „Erdészleány”. Főszereplők: Lya Mara és Harry Ledke.

Hirdessen a Hajdúföldben!

A TŐZSDE

1 korona Zürichben: 0.0072 42/100

Budapest 0.0072 42/100, Berlin 123 10/100, London 2509 —, Párizs 20.95, Brüsszel 23.45, Prága 15.32 1/2, Belgrád 9.12 1/2, Szófia 3.75 —, Szt. Péter 2.75, Varas 57.50, Moszkva 72.95, Hollandia 26.90 —, Brüsszel 72. —.

Hivatalos devizafolyamok:

Angol font 345.995 — 147.925 belga frank 9918 — 9958, cseh korona 2109 — 2119, dán korona 18.985 — 19.065, dinár 1253 — 1264, dollár 71225 — 71525, francia frank 2864 — 2925, hollandi forint 28500 — 28650, lengyel zloty 7810 — 8150, orosz rubel 16.961 — 17.021, osztrák schilling 1060 — 10100, norvég korona 17.970 — 18.350, svájci frank 13.785 — 13.835, svéd korona 19.45 — 19.125.

A nemesfémpiacon az üzleti tevékenység továbbra is minimális maradt. A mágniforgalomban az ezüst egy koronást 4.600 — 4.800, a két koronást 9.000 — 9.600, a 4 koronást 12.500 — 13.000, az ötkoronást 27.500 — 25.000 koronával jegyezték. 4 As ékszerpiacán a szinárany gramjáért 707 — 47.850, a platina gramjáért 215.000 koronát fizettek.

Gabonátözege

A készrúpiacra a 76 kg-os tiszavidéki buza tájékozta 0 ára 395 — 400.000, az egyéb származásu buza ára pedig 385 — 392.000 korona.

A rozspiacra a rozs métermázsáját mindössze 304 — 310.000 koronára értékelik.

A liszt- és őrleménypiacán a malmok 6900 koronás dupliánulias lisztalapon számíják lisztárcaikat.

A termények piacán csak a tengeriben remélnék élénkebb forgalmat, tekintettel arra, hogy eziránt a cikk iránt a külföldi piacok részéről is mutatkozik némi érdeklődés. A tengeri ára 200 — 205 ezer korona között mozog budapesti paritásban.

A magpiacra sem volt üzlet

Allatvásár.

A marhavásáron lanyha volt az irányzat. Árak: bi a jobb 12 — 14,5, silányabb 7,5 — 11,5; 6kór magyar hizott 12 — 14, közepes 3,5 — 11,5, alárendelt minőség 6 — 8, tarka hizott jobb 12 — 14,5, közepes 8,5 — 11,5, alárendelt minőség 6 — 8; tehén magyar 7 — 11,5, tarka 6 — 14,5; növendékmarha 5 — 11; kicsontozni való 4 — 5,5 ezer korona elősúlykg-ként — A sertésvásáron 500 koronával osztkentek az árak. Zsirterítés 5reg Ia 6,75 — 17, IIa 16 — 16,5 fiatal nehéz 18,25 — 18,5, közepes 16,75 — 17, könnyű 14,5 — 15,5, szedett közepes 16 — 16,5, angol husserlés 17 — 19 ezer korona elősúlykg-ként Szalonvásár felsértés 19,5 — 21,5, lehuzott hus 21 — 22,5, zsír 21,75 — 22 ezer korona kg-ként.

A debreceniek találkozóhelye

Budapest elsőrendű, modern családi szállója az

SZÁLLODA

I
S
T
V
Á
N

K
I
R
Á
L
Y

SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.
Mérsekelte árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében.

Magyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban, borbélynál, újságárúsnál követelje a HAJDÚFÖLD-et!!!

Kovács Gyula

tűzifa- és szénkereskedő, Telefon 4-64. Állandóan a legszolidabb árral beszerezhető öles és aprított tűzifa, tölgy- és bükkanyag. Debrecen, Károly Ferenc József-ut 18/b. — Irtván gőzmalommal szemben.

Karácsonyi és újévi ajándéknak

alkalmas árak nagyon olcsón beszerezhető

Szabó Jenő

író és divátáruüzletében

Szent Anna 1. szám alatt.

Mindennemű szerelési anyagok

vilamos házi készülékek, különleges újdonságok nagy rak-tára. Villamos reklámtáblák, automaták pislogó reklámkörtek

Simon Jenő József kir. herceg-u. 1. sz.

Közvetlenül a Bika-fürdő bejárata mellett.

Autósok figyelmébe

„REX” a tökéletes autóbENZIN a tökéletes autÓOLAJ „REX”

Aszonkívül állandóan raktáron tartunk traktor „Rex” benzint, traktor „Lux” petro-roleumot, „Lux” Császáróljat, gázolajt, kenőolajt és az összes ásványtermékeket.

„S” EAUA” Kőolajkereskedelmi Rt. tisztántul fiókja Piac-u. 46. Telefonsz.: 13 23. Telep: Szobesszól u', Déli sor. Telefonsz.: 3-62

Karácsonyra képkereket

olaj és fényképre leg-olcsóbban és legszebben készít Homoródi Jenő Rákóczi-utca 8. sz. Telefon 11 54.

! Tévedtünk !

Csikorgó hidegre számítottunk és óriási raktárt rendeztünk be

férfi, fiuruhákból, téli kabátokból

Készleteink apasztása végett elhatároztuk, hogy árainkat le szállítjuk és pedig kapható:

Fekete téli kabát 900.000 K-tól kezdve
Férfiöltöny 650.000 K-tól kezdve
Rövid téli kabát 560.000 K-tól kezdve
Sötét kék kamgarn öltöny 750.000 K-tól kezdve

!!! Kérem a cégre ügyelni !!!

Magyar Ruhaipar

Debrecen legnagyobb férfi, fiuruhaáruháza

Bika szálló épületben.

6 ülés

Presto autó

villanyvilágítással és öndindítóval, kifogástalan, üzempépes állapotban készfizesés ellenében rendkívül jutányosan

eladó.

Nyiri-malom

Berettyóújfalun

Kereskedők! Iparosok! Gyárosok!

Adómérlegét elkészíti, könyvelését rendbehozza, bankfolyószámát felülvizsgálja és átrakonyvelést minden időben jutányos árért vállalított revizor. Vidékre is kimegy. **Maday, Lorántffy-utca 19. sz. alatt**

Figyelem!!

Karácsonyi és újévi ünnepekre el ne mulassza felkérését!

Medgyaszay József

hentesárufüzletét

Dégenfeld-téren

Lehet kapni elsőrendű sonkát prágai módra készültet,

zsurokra

felvágott neműeket, friss husokat és I^a zsirnakvalót, hájat.

Elsőrangú kárpitosmunkát készít **SZABÓ JÓZSEF** Varga utca 1. sz. (Szent Anna sarok) Bertsely fotóelek, garnitúrák, hencserek nagy választékban

**Karácsonyra**

mielőtt

Gramophon'-t

venne, menjen el hallgassa meg vételkényszer nélkül a „dis Bauer Valcs” világmárkás gramophon gyár gépeit

SZENDRŐ

hangszer- és gramophon raktárban, **BATHYÁNY UTCA 22**

Művész és tánclemez-ek nagy választékban kaphatók, valamint **MIKIFON** zsebgramophon és más nyártmány gramophonok

MEDGYASZAY

ÉPÜLET-ÉS MŰLAKATOS

DEBRECEN, ERZSÉBET-UT, 26

Alapított 1900-ik évben.

Elvállalok:

Építésvásalásokat, kerítéseket, sárcsokat, tornyos és asztali tűzhelyeket.

Megrendeléseket úgy helyben mint vidékre személyes felügyelet mellett teljesítik!

Feuermann Bernát

bőröndös

Debrecen, Piac-u. 44.

APROHIRDETESEK**Lakás**

Két szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakást keresek a tavaszi időtől állandó lakásul, esetleg közeli kortársban is. Magas lakbért fizetek. Cim a kiadóhivatalban. 1037

Butorozott szoba tisztességes párnák el-sejére kiadó. Kabát eladó. Csepő-utca 53. 14

Teljesen különálló egy szoba és előszobából álló csinosan butorozott gargon lakás kiadó. Csepő-utca 39. 18

Frakk, szmoking és zsakett

kölcsöntintézet

Végh, Vár-utca 2.**Ajánlat**

Hencserek nyolcszázertől, matrácok négy-százertől részlete is. Kétféle munka Gaál kárpitosnál Piac 40 1334

„Bélyegőltő” Fűvészker-utca 14. eme-1 t. Nyíva egész nap. Gyűjtőknek dus választék. Bélyegőltőknél kaphatók 1026

Trágyát adok szalmáért Cim a kiadóhivatalban. 104

Hémszely léssel fényképező Szent Anna u 11. Jutányosan készit mindenemű fényképeket. 773

Óber hirdetőtáblákban eladó. Miklós-utca 21. 17

Elkérne egy árvalány iparos kis családhoz, aol családtagnak tekintenék. Minél előbb kerném a címet a kiadóba vinni, mivel nincs senkim.

Szakácsnőnek ajánlok, csak vidékre tudna menni főzők. Címet kérem a kiadóhivatalban leadni. 24

Kereslet

Villamoszerelőtanoncok teljes ellátással felvételnek. Pollák Ignác, Piac utca 44. szám Telefon 6-76.

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék a

„PROTOS”**porszívógép**

Kapható

SESZTINA LAJOS vasnagyk reskedésében D: BREZEN Telefon 6. szám.

Karácsonyi meglepetés!

12 havi egyenlő részlet-fizetés mellett rendelhet férfi öltönyt vagy női kosztümöt

Tegdes Jánosné, Péterfia 42

Selyem- és bársonyáru

legjutányosabban beszerezhető

Zoldán Izsák

a nagykereskedőnél, külföldi cég gyári termékét

Piac-utca 19. szám. Udvarban

Detsilvevők engros árbau szolgáltatnak ki. — Minden minőségben nagy választék.

Szénsavval telített

EVA

vizet igyunk!!

Megrendelhető:

Márkus Jenőné, Hatvan utca 22. Telefon 14.

Szántó Mór

és Társa

Piac-utca 47.

Főpostával szemben.

Városi bundák

Autó- és utazóbundák

Lábzsákok

Kocsisbecsek

Legújabb szabásu

Smokingöltönyök

Legmodernebb szabásu

kéfsoros sötétkék és fekete

Öltönyök

külön

csikos nadrágokkal

Előzékeny kiszolgálás mellett a legzolidabb szabott árak

**Zsirosszóda**

szappanfűtésben a legerősebb fokban, garantált minőségben, nagyon olcsón kapható. Szerni fűtésű kávéházban, Piac-u. 10. a kávéval szemben, Gyűsödön meg saját árakban egy vétellel

FESTEK minden színre! Bőrka-bátokat, szőrméket és mindenemű ruhákat. Vegyileg tisztítok, mosok. Fehérneműeket hófehérre, tölör-téyes ingek, gallérok. — Vidékieknek posta útján gyorsan, pontosan intézem el. **Libády András Péterfia-utca 4**

VÉNUS

KOZMETIKAI INTÉZET

Eltávolít szeplőt, pattanást, májfoltot, mitesszert, orr- és kézverősséget. Hajszálak t arc, mell és kar-ról. — Szeplőkenőcs kapható.

Széchenyi-utca 16. sz.

GYERMEKEK

használatlan do ogra ne adjátok ki zsebpénzeteiket, gyűjtéseket és karácsonyra lepiétek meg szülőitöket

AZ UJ GRAMOFONNAL

mely nektek táncához muzsikát, szülő-töknek pedig téli estékre a legneme-sebb szórakozást nyújtja.

HOGY KELL A PÉNZT MEGTAKARITANI

nagy művészet, de minden érdekldő-nek szivesen megmondja a módját

RÓZSAVOLGYI ÉS TÁRSA

udvari zeneműkereskedők

gramofonosztálya

BUDAPEST, IV. SZERVITA-TÉR 5.

AZ UJ GRAMOFON

Gramofonhírek az egész világból az egyetlen magyar nyelvű gramofon új-ság kiadója,

A lapból mutatványszámot szivesen küldünk.